



2023年6月6日

星期二 第7232期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网网址:www.sinopecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



学思想 强党性 重实践 建新功
深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

集团公司党组深入学习贯彻二十届中央国家安全委员会第一次会议精神,马永生强调要认真落实习近平总书记重要讲话精神和关于总体国家安全观的重要论述

努力以高水平安全保障高质量发展

本报讯 记者赵士振报道:6月5日,集团公司党组书记、董事长马永生主持召开党组会,深入学习贯彻二十届中央国家安全委员会第一次会议精神,强调要认真落实习近平总书记重要讲话精神和关于总体国家安全观的重要论述,不断提高政治站位,全方位抓好重点领域国家安全工作,努力以高水平安全保障高质量发展。

会议指出,习近平总书记主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议并发表重要讲话,为我们做好新时代国家安全工作指明了方向、提供了遵循。我们要把学习贯彻中央国家安全委员会第一次会议精神,与学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述结

合起来,不断增强维护国家安全的能力,切实解决好安全风险突出问题,不断开创公司维护国家安全工作新局面。

要提高做好新时代国家安全工作的政治站位。党的十九大将坚持总体国家安全观纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,党的二十大就“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”作出专章部署,这次会议进一步指出“当前我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大”,再次强调“准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验”,这是党中央对国家安全形势作出的最新研判。我们要切实增强忧患意识,将维护国家安全要求贯穿

于公司改革发展全过程、各方面,有效防范化解各类风险挑战,坚决筑牢维护国家安全的钢铁长城。

要全方位抓好重点领域国家安全工作。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。我们要严格落实意识形态工作责任制,引导干部员工坚决捍卫“两个确立”、践行“两个维护”,坚定不移听党话、跟党走。扛稳扛好“三大核心职责”,严密防范化解各类重大风险,在端牢能源饭碗、提升石化产业链韧性、攻克“卡脖子”技术等方面勇挑重担、积极作为。切实抓好安全生产,坚决防范遏制重特大事故,不断巩固公司安全稳定工作局面。持

续抓好保密、网络安全等重点工作,不断提升维护国家安全的成效。

要深入推进维护国家安全体系和能力建设。二十届中央国家安全委员会第一次会议强调,“加快推进国家安全体系和能力现代化,突出实战实用鲜明导向,更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础”“推进维护和塑造国家安全手段方式变革”。我们要对照会议精神、结合公司实际,查摆差距不足,制定改进措施,不断完善维护国家安全体系、增强维护国家安全能力。要在落实责任、创新手段等方面下更大功夫,构建联动配合、协同高效的国家安全防护体系。要大力开展国家安全宣传教育,坚决筑牢国家安全人民防线。

保障清洁燃料供应,高端化工原料助力区域产业发展,2300余座加油站服务人民美好生活

为高质量建设粤港澳大湾区贡献石化力量



服务“国之大者”全媒体报道④

本报记者 闫坪卉 段景文 薛婧

初夏时节,草木勃发,粤港澳大湾区建设热潮澎湃。

风从海上来,潮涌大湾区。6年前,习近平总书记从全局高度为粤港澳大湾区发展擘画蓝图。5.6万平方公里世界级城市群在伶仃洋畔崛起。

6年来,在这片经贸繁荣发达、敢于创新争先的土地上,中国石化坚决贯彻落实习近平总书记和党中央决策部署,服务粤港澳大湾区发展。广州石化、广东石油、中石化(香港)等11家区内企业主动作为,茂名石化、中科炼化等区外企业共同携手,为大湾区建设贡献石化力量。

不断提升的清洁能源供应能力,体现了中国石化能源保供的责任担当。

投资近440亿元建设中科炼化一体化项目,为粤港澳大湾区经济发展提供支撑;围绕大湾区布局19座油库,经营加油站网点超过2300个,广东省内超过一半成品油由中国石化提供,油品质量升级步伐始终走在全国前列。汽油、柴油、航煤等产品供应港澳。

粤港澳交通体系通达全球,航空能源市场中,有超过37%由中国石化供应。在港珠澳大桥、粤港澳大湾区城际铁路、深中通道等重点工程建设中,都有中国石化油



专题报道详见2、3版

品保供的身影,为这一世界级城市群的快速发展、互联互通提供了坚实保障。

清洁低碳能源快速发展。探索光伏发电等供能形式,超过200座光伏发电站陆续建成,年发电量超600万千瓦时。氢能产能不断提升,在广州石化建成华南地区首个供氢中心,在茂名石化建成华南地区最大供氢中心。目前,广州石化供氢中心二期正在建设,建成后两家企业每年可供氢7000吨。

一车车支撑先进制造业的高端化工原料,传递了中国石化推动石化工业高质量

发展的坚定决心。

仪征化纤生产的超高分子量聚丙烯纤维制成了吊装带,14万根细丝线合力吊起港珠澳大桥沉管隧道;茂名石化“拳头产品”针状焦,被用于制作高端电池负极,性能良好;中科炼化光伏膜专用料抗冲透光,被广泛用于光伏发电板生产。

针对大湾区制造业由劳动密集型向高端化转型的特点,广州石化、茂名石化、中科炼化加强科技攻关,此前诸多依赖进口的化工产品逐渐实现国产化替代。目前,3家企业共拥有超212万吨/年的乙烯生产能

力,每年向大湾区供应合成树脂182万吨,有机化工、合成橡胶产品超260个牌号,带动大湾区下游日化、汽车、家电、电子等制造业腾飞。

一件件飞入千家万户的海外商品,寄托了中国石化为美好生活加油的价值追求。

超250座充换电站,每日满足近1250辆汽车的充换电需求;9座油氢合建站,每天为上百辆氢动力车辆加氢;2300余个加油站网点,为消费者提供购物、洗车、咨询、救援等一站式服务。

多年来,广东石油和中石化(香港)不断创新,发挥大湾区交通便利、面向海外的区位优势,丰富加油站消费场景,为大湾区百姓提供更优质多元的服务。

中石化(香港)上线跨境电商平台“易捷国际”,方便消费者从全球采购好物。广东石油易捷便利店在美团外卖上线,探索便利店服务走出加油站;推出“一键送油”,为工程项目机械设备、施工、运输等提供“送油到工地”服务;连续11年开展“情暖驿站”公益活动,服务数百万春运返乡摩骑;建成数百个爱心驿站,为上万环卫工人提供休憩港湾。

湾区立南海,当惊世界殊。6年来,粤港澳大湾区建设快速推进,成果喜人。未来,中国石化将继续牢记总书记嘱托,抓住时代机遇,融入国家发展大局,为大湾区建设贡献力量。

中国石化发布“企业生产与自然和谐共融”成果

本报讯 记者戴安妮报道:6月5日在第52个世界环境日到来之际,中国石化正式推出“美丽石化”系列活动第三季,以“美丽石化——企业生产与自然和谐共融”为题,集中展示24家下属企业与环境和谐发展案例。

守护母亲河,碧水焕新颜。中国石化胜利油田、中原油田坚持“在开发中保护,在保护中开发”。胜利石油工程努力打造“景中有井,井在景中”的生态绿色风景线。江苏油田致力建设“水上油田”,让长江沿岸更蓝、水更清、地更绿。湖北石油主动

搬迁63岁的王家河油库,只为中华鲟畅快洄游“让路”,并将油库码头原址打造成为“长江大保护教育基地”。安庆石化拆除旧码头和穿管廊,退让长江岸线,完成生态修复,原址建设滨江生态公园。金陵石化实施环保精细化管理,努力成为长江岸线绿色发展先行者。

甘做覆绿者,大地披新颜。华北油气扎根鄂尔多斯盆地60余年,坚持开发与保护并重,累计恢复植被8633公顷,为毛乌素沙漠“绿进沙退”作出贡献。西南油气通过6年精细环境治理,生态恢复面积220余

天津市委书记陈敏尔到天津南港乙烯项目调研

本报讯 6月1日,中共中央政治局委员、天津市委书记陈敏尔到天津南港乙烯项目现场调研,强调要深入贯彻习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神,全面落实对天津工作“三个着力”重要要求和一系列重要指示批示精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持智能化、绿色化、融合化方向,扎实推动产业高质量发展。

天津市委常委、滨海新区区委书记连茂君,市委常委、秘书长王力军,副市长朱鹏参加调研。

陈敏尔详细了解南港乙烯项目建设进展、产业发展、安全管理等情况,向奋战在施工现场的工作人员表示问候,要求紧紧抓住京津冀协同发展重大国家战略机遇,瞄准建设世界级、高科技、一体化绿色石化基地,树

立世界眼光,强化协同创新和产业协作,着力提升产业链、供应链现代化水平。

陈敏尔强调,石油化工产业链供应链安全稳定、绿色低碳发展、民生福祉改善。要坚持高标准,瞄准先进化工新材料、高端精细化学品等领域,完善产业链条,提高产业层次和水平。要推动创新链产业链资金链人才链深度融合,加强关键核心技术攻关,加快科技成果转化,做到以学促研,以研引资,以资转产。要统筹好发展和安全,牢固树立安全第一意识,保持“时时放心不下”的责任感,严格落实安全生产责任制,完善安全管理措施,严格危化品安全风险管控,强化风险隐患排查整治,提高本质安全水平,牢牢守住安全发展底线。

(柴润金 董波)

国家能源局局长章建华到中东研发中心调研

本报讯 6月1日,国家能源局党组书记、局长章建华到位于沙特达兰技术谷的中国石化中东研发中心调研,深入了解中国石化在非常规油气、高酸性气藏、特深层油气勘探开发及炼油化工和新能源特色技术等方面进展情况,对中国石化驻沙企业业务发展和实验室建设给予充分肯定。

章建华要求,中国石化驻沙单位要进一步提高站位,认真学习贯彻习近平主席在中阿、中海峰会和访问沙特期间的重要指示精神,胸怀“国之大者”,切实履行保障国家能源安全责任,为发展中沙全面战略伙伴关系作出更大贡献。中东研发中心要持续发挥“两中心、一窗口”作用,加强国际交流合作,大力推动国内先进技术“走出去”,同时要积极跟踪学习中东市场的先进技术,将国外新技术“引进来”。

(涂玉林 孙文俊 任丽丽)

股份公司独立董事赴部分驻苏企业调研

本报讯 5月31日至6月2日,股份公司独立董事史丹、毕明建一行赴公司部分驻苏企业开展调研。

独立董事与百余位基金经理、证券分析师一同出席中国石化分别在仪征和南京举行的投资者反向路演启动仪式,听取企业情况介绍,实地调研仪征化纤300万吨/年PTA项目、仪化东丽聚酯薄膜生产线、华东油气公司31平台、扬子石化烯烃厂及沿江环保治理情况,金陵石化炼油一部、高端石墨装置、烷基苯厂,以及江苏石油南京中和路综合加能站等。

独立董事充分肯定驻苏企业在提高生产经营水平、推动产业转型升级、开展关键核心技术攻关和打造绿色低碳竞争力等方面所作的努力和取得的成绩,高度评价中国石化为国民经济发展和满足人民美好生活需要作出的贡献,希望中国石化继续谱写高质量发展新篇章,为股东、员工和社会创造更大价值。

(陈冬冬 冯瑛)

中国石化荣获北京市共铸诚信企业称号

本报讯 6月1日,北京市举办首届“百业万企”共铸诚信文明北京活动推进会,中国石化荣获北京市共铸诚信企业称号。

2022年以来,首都精神文明建设委员会办公室、北京市经济和信息化局、北京市市场监督管理局、北京市商务局、北京市文化和旅游局、北京市统计局、国家税务总局北京市税务局、北京市工商业联合会在全市组织开展“百业万企”共铸诚信文明北京活动。经企业申报、行业推荐、资格审查、信用审查、专家评议、部门审核、社会公示等程序,全市共有860家企业被授予北京市共铸诚信企业称号。鉴于中国石化在综合统计、诚信经营及社会责任等方面突出表现,经属地北京市统计局择优推荐,获此殊荣。

(本报记者)

南化公司厂史馆入选科学家精神教育基地

本报讯 5月30日,中国科协、教育部、科技部、国务院国资委、中国科学院、中国工程院、国防科工局等7个部委和单位联合发布2023年度科学家精神教育基地认定名单。范旭东侯德榜暨南化公司厂史陈列馆入选2023年度科学家精神教育基地,有效期至2027年。该馆于2014年对外开放,目前年接待量4000余人。

南化公司前身是范旭东、侯德榜于1934年创办的永利铔厂,时称“远东第一大厂”,是中国近代化工向现代化化工发展的里程碑。范旭东侯德榜暨南化公司厂史陈列馆占地约800平方米,分为序厅和4个主展厅,以范旭东、侯德榜等报国为民的创业创新精神为主线,全面展示公司发展的艰辛历程和中国化工之最等科技成果。该馆共展出200多幅照片,180多件文件、图书、产品、名人生活用品等实物和16件工业设备模型、人物雕塑。

(郑瑞 吴秋艳)



5月31日至6月2日,石化机械四机公司自主研制的世界首套连续满载8000hp全电动压裂装置,亮相第二十届中国国际石油石化技术装备展览会。这是目前世界上单机功率最大的电动压裂设备,将为我国深层页岩油气高效绿色开发提供有力支撑。图为6月1日,外商在展会上了解该装置性能。

(本报记者 胡庆明 摄)